

संपादकीय

दमकते दिव्यांग

टोक्यों में चल रहे पैरालंपिक में भारतीय खिलाड़ियों की स्वर्णिम सफलता निस्संदेह प्रेरणादायक है। इस मायने में भी कि कुद्वरत व हालात के दंश डोलते हुए उनका मनोबल कितना ऊंचा था कि उन्होंने मानव जीवन की सर्वोत्कृष्ट अभिव्यक्ति खेल में कितनी कामयाबी हासिल की। सामान्य ओलंपिक खेलों में भी कभी ऐसा नहीं हुआ कि एक ही दिन में पांच पदक हमें हासिल हुए हैं। सबसे महत्वपूर्ण यह कि इसमें दो स्वर्ण पदक भी शामिल हैं। सचमुच पैरालंपिक में हमारे खिलाड़ियों ने नया इतिहास लिखा है। उनका प्रदर्शन हर सामान्य व्यक्ति के लिये भी प्रेरणा का भिन्नाल है कि जज्बा हो तो जीवन में कुछ भी हासिल किया जा सकता है। अंतराष्ट्रीय स्पर्धाओं में भी शिखर की ऊंचाई हासिल की जा सकती है। दरअसल, ये खिलाड़ी दो मोर्चों पर संघर्ष कर रहे थे। एक तो अपने शरीर व सिस्टम की अपूर्णता के विरुद्ध और दूसरे दुनिया के अपने जैसे लोगों के साथ खेल स्पर्धा में। दरअसल, हम आज भी उस स्तर तक नहीं पहुँचे हैं जहाँ दिव्यांगों को समाज सहजता से स्वीकार करता है। उन्हें समाज के तानों से लेकर अपनों का तिरस्कार भी डोलना पड़ता है। उन्हें तरह-तरह के नकारात्मक संबोधन से पुकारा जाता है। प्रधानमंत्री मोदी ने दिव्यांग शब्द देकर उन्हें जरूर गरिमा का संबोधन दिया है। जैसे देश में दिव्यांगों के जीवन के अनुकूल परिस्थितियाँ विकसित नहीं की जा सकती हैं। खेल के लिये अनुकूल हालात तो दूर की बात है। निश्चय ही ये खिलाड़ी इस मुकाम तक पहुँचे हैं तो इसमें उनके परिवार का त्याग व तपस्या भी शामिल है। ऐसे स्वर्णिम क्षणों में देश के प्रधानमंत्री का फोन पर इन खिलाड़ियों का मनोबल बढ़ाना इन प्रतिभाओं को जीवन का अविस्मरणीय अहसास दे जाता है। जो उन जैसे तमाम खिलाड़ियों को भी एक प्रेरणा देना कि वे जीवन में कुछ ऐसा कर सकते हैं कि जिस पर देश का प्रधानमंत्री भी गर्व कर सकता है।

यह अच्छी बात है कि देश की मुख्यधारा के मीडिया ने इन खिलाड़ियों के उत्साहवर्धन में कोई कोर-कसर नहीं छोड़ी। निस्संदेह, इस मुखकल हालात में इन खिलाड़ियों की उपलब्धियाँ स्तुति योग्य हैं। हम न भूलें कि देश-दुनिया पिछले डेढ़ साल से कोरोना संकट से जूझ रही है। इन खिलाड़ियों को मुखकल हालात में इस मुकाम तक पहुँचने के लिये अभ्यास करना पड़ा है। उल्लेखनीय अर्जन्तिका पहली महिला हैं, जिसने पैरालंपिक की इस स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता। वहीं हरियाणा के लाल सुमित अंतिल ने भी भाला फेंक स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतकर नया इतिहास रच दिया। अर्जन्तिका भी तोड़ा और विश्व रिकॉर्ड भी। पहले ओलंपिक में हरियाणा के नीरज चोपड़ा ने स्वर्ण पदक जीता था, अब सुमित की उपलब्धियाँ पर पूरे देश को गर्व है। ऐसा लग रहा कि हरियाणा भाले से जीते पर निशाना लगाने वालों की खान बनता जा रहा है। शायद किसी ओलंपिक में यह पहली बार होगा कि भाला फेंक में स्वर्ण, रजत व कांस्य पदक भारत के ही खिलाड़ियों ने जीते हों। पुरस्कार वितरण समारोह में इस तरह तिरंगा लहराया जाना हर भारतीय के लिये गौरव का क्षण है। इससे पहले भाविना पटेल ने टेबल टेनिस स्पर्धा में रजत पदक जीतकर भारतीय विजय अभियान की शुरुआत की थी। पैरालंपिक में भाला फेंक स्पर्धा में रजत हासिल करने वाले देवेन्द्र झाझरिया का योगदान भी अविस्मरणीय है। वे अपने रिकॉर्ड में सुधार के बावजूद स्वर्ण हासिल न कर पाये। गर्व की बात है कि वे वर्ष 2004 और 2016 के पैरालंपिक स्पर्धाओं में भारत के लिये भाला फेंक में स्वर्ण लेकर आये थे। उन्होंने भारतीय पैरालंपिक खिलाड़ियों में सोना जीतने की भूख भी जगायी है। बड़ी बात है कि दो दशक तक कोई खिलाड़ी लगातार पैरालंपिक में सोना-चाँदी जीतता रहे। इसके अलावा हरियाणा के ही एक लाल योगेश कथूनिया के डिस्कस श्रे में रजत पदक, ऊँची कूद में रजत पदक जीतने वाले हिमाचल के निषाद कुमार व भाला फेंक में कांस्य जीतने वाले दिल्ली के सुंदर सिंह गुर्जर के योगदान की भी प्रशंसा की जानी चाहिए। मंगलवार को हाई जंप में मरियमन धंगवेलु ने रजत, शरद कुमार ने कांस्य तथा 10 मीटर एयर पिस्टल में सिंहराज अथाना ने कांस्य जीते पर पहली बार पदकों को दहाड़ के अंक तक पहुँचाया है।

यामिनी फिल्म ने 'म्यूजिक स्कूल' की घोषणा की, शरमन जोशी और श्रिया सरन आए साथ

यामिनी फिल्म ने म्यूजिकल स्कूल की घोषणा की। इतियाराजा द्वारा संगीतबद्ध किए गए इस म्यूजिकल को ब्रॉडवे के कोरियोग्राफर एंड मरी कोरियोग्राफ करेंगे। पापा राव बियाला द्वारा लिखित और निर्देशित, इस म्यूजिकल में शरमन जोशी, श्रिया सरन, सुहासिनी मुले, बेजांमिन गिलानी, प्रकाश राज, तेलुगु कॉमेडियन ब्रह्मानंदम, विनय वर्मा, ग्रेसी गोस्वामी और ओजू बरआ नजर आएंगे। फिल्म जोधा अकबर में अपने काम के लिए मशहूर सिनेमैटोग्राफर किरण देवहंस पापा राव बियाला के निर्देशन में बनने वाली इस फिल्म में शामिल हैं। इस म्यूजिकल का मुहूर्त 15 अक्टूबर को किया जाएगा। 12 गानों की ये लड़ी हमारी उस अकल्पनीय शिक्षा प्रणाली के

बची हुई पालक पनीर की सब्जी से बनाएं पुलाव

घर में पालक पनीर की सब्जी बची गई है, तो उससे आप स्वादित पुलाव पनीर बनाकर देखें। इस पुलाव को रायते के साथ गर्मागर्म परोसे।

सामग्री :

बचा पालक पनीर, 2 कप उबला हुआ चावल, 1 टेबलस्पून घी, 1 तेजपत्ता, जरा-सा जीरा, साबुत 4-5 काली मिर्च, 2 हरी इलायची, 2 बारीक कटी हरी मिर्च, नमक और काली मिर्च पाउडर, स्वादानुसार, 1 नींबू का रस

विधि :

सबसे पहले कड़ाही में घी डालें। इसमें तेजपत्ता, जीरा, काली मिर्च, हरी इलायची और हरी मिर्च डालकर भूनें। अब इसमें पालक पनीर डालें। फिर उबले हुए चावल पेट करें। इसे अच्छी तरह मिलाएं। ऊपर से नमक व काली मिर्च पाउडर डालें। ध्यान दें कि पालक पनीर में पहले से नमक है तो नमक ध्यान से डालें, जिससे ज्यादा न

अब किसान भी अमेजन पर खरीद सकेंगे बीज खाद

नई दिल्ली। ऑनलाइन मार्केटप्लेस अमेजन इंडिया ने आज अपने प्लेटफॉर्म पर किसान (फार्मर) स्टोर को लॉन्च किया जहाँ देश भर के किसानों को उनके दरवाजे पर डिलीवरी की सुविधा के साथ, कफायती कीमतों पर बीज, कृषि उपकरण और एक्ससेसरीज, प्लांट प्रोटेक्शन, न्यूट्रिशन आदि जैसे कृषि से जुड़ी वस्तुएं आसानी से उपलब्ध होंगी। किसान हिंदी, तेलुगु, कन्नड़, तमिल और मलयालम सहित पांच भारतीय भाषाओं में से किसी में अमेजनडॉटइन पर खरीदारी कर सकते हैं। किसान देश भर में मौजूद 50,000 से अधिक अमेजन ईजी स्टोर्स पर भी जा सकते हैं और असिस्टेड शॉपिंग की सुविधा का लाभ उठा सकते हैं। अमेजन ईजी स्टोर के मालिक किसानों को प्रोडक्ट खोजने, उनके पसंद के उत्पाद की पहचान करने, उनका अमेजन अकाउंट बनाने, ऑर्डर देने और खरीदारी में मदद करेंगे। किसान 20 से अधिक बांडों के हजारों कृषि उत्पादों में से अपना पसंदीदा प्रोडक्ट चुन सकते हैं। ये प्रोडक्ट देश भर में मौजूद सैकड़ों छोटे और मध्यम कारोबारियों द्वारा पेश किए जाते हैं। किसान विभिन्न डिजिटल माध्यमों जैसे नेट बैंकिंग, यूपीआई, अमेजन पे और डेबिट एवं क्रेडिट कार्ड के साथ ही भुगतान विकल्प के रूप में कैश ऑन डिलीवरी का विकल्प भी चुन सकते हैं।



ग्रीन एनर्जी में वर्ल्ड लीडर बनेगा भारत : मुकेश अंबानी

नई दिल्ली। रिलायंस इंडस्ट्रीज के अध्यक्ष मुकेश अंबानी ने कहा है कि जलवायु के मोर्चे पर भारत और दुनिया कठिन दौर से गुजर रही है। ग्लोबल वार्मिंग के खतरे सामने हैं ऐसे में हमारे पास केवल एक ही विकल्प है और वो है ग्रीन, साफ और नवीकरणीय एनर्जी को तेजी से अपनाना। इस आपदा को अवरस में बदल कर, भारत को ग्रीन एनर्जी का वर्ल्ड लीडर बना सकता है। प्रधानमंत्री मोदी के 'ग्रीन हाइड्रोजन मिशन' का जिक्र करते हुए श्री अंबानी ने अंतर्राष्ट्रीय

दुर्बई एक्सपो में भारत का स्थायी पर्वेलियन, राम मंदिर का भी होगा प्रदर्शन

नई दिल्ली। छह महीने तक चलने वाले दुनिया भर के लिए प्रमुख प्रदर्शनी स्थल दुर्बई एक्सपो 2020 में इस वर्ष भारत भी भागीदारी कर रहा है और इसमें राम मंदिर, वाराणसी के घाटों के साथ ही योगा का भी प्रदर्शन होगा। वाणिज्य सचिव बी वी आर सुब्रह्मण्यम ने आज यहां संवादादाता सम्मेलन में यह घोषणा करते हुए कहा कि एक अक्टूबर 2021 से लेकर 31 मार्च 2022 तक चलने वाले दुर्बई एक्सपो के लिए भारत का स्थायी पर्वेलियन बनकर तैयार हो गया है। यह चार मंजिला भवन है और इसके आगे ओपन थियेटर भी है। वाणिज्य एवं

उन्होंने कहा कि 26 सप्ताह तक चलने वाले इस एक्सपो में देश की कंपनियों के साथ ही 30 सरकारी विभाग भी भाग ले रहे हैं। इसके अतिरिक्त राज्य भी भाग ले रहे हैं और दुनिया भर के निवेशकों एवं पर्यटकों को आकर्षित करने की कोशिश करेंगे और अपने स्तर पर निवेश को लेकर करार करेंगे। इस वर्ष एक्सपो में दुनिया भर के 192 देश भाग ले रहे हैं जबकि पांच वर्ष में एक बार लगने वाले इस एक्सपो में पिछली बार 140 देशों ने भाग लिया था। इसमें इस वर्ष ढाई करोड़ लोगों के आने का अनुमान है। उन्होंने कहा कि देश के सभी राज्यों को समय दिया गया है। गुजरात, कर्नाटक और तेलंगाना जहां निवेश आकर्षित करने के लिए भाग लेने जा रहा है वहीं लद्दाख पर्यटक आकर्षित करने के लिए शिरकत कर रहा है। इसमें कई राज्यों के मुख्यमंत्रियों के भाग लेने की उम्मीद है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के इसमें भाग लेने के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा कि अभी इस संबंध में कुछ भी कहना सही नहीं होगा। जैसे दुर्बई के साथ भारत का रिश्ता बहुत अच्छा है और प्रधानमंत्री का स्वयं का संबंध में बेहतर है।

नेतृत्व परिवर्तन की अफवाहों को लेकर भाजपा राजनैतिक लाभ के प्रयास में

रायपुर (आरएनएस)। छत्तीसगढ़ में नेतृत्व परिवर्तन की चर्चाओं की अफवाह से सबसे ज्यादा प्रमुख विपक्षी पार्टी भारतीय जनता पार्टी उत्साहित है। उन्हें लगता है, कि अगर कांग्रेस में इसी प्रकार की लड़ाई जारी रही तो इसका अच्छा फायदा भाजपा को इस प्रदेश में मिल जाएगा। हालांकि नेतृत्व परिवर्तन की अफवाह से छत्तीसगढ़ में कुछ खास होता नहीं दिख रहा है किंतु इसे लेकर भाजपा को बेवक्त का फटे में पैर डालने जैसा अवसर मिल गया है। अभी दो दिन पूर्व ही जगदलपुर बस्तर में भाजपा के चिंतन शिविर में भी इसी बात का मुद्दा छाया रहा। प्रदेश में 15 वर्षों तक सत्ता पर काबिज भाजपा सरकार को कांग्रेस ने बड़ी मात दी थी, बहुमत से कही ज्यादा सीटें जितकर कांग्रेस ने भाजपा का सुपुड़ा साफ कर दिया था। भाजपा कांग्रेस को घेरने के लिए मुद्दे की तलाश कर रही है। अनामक उसे और कुछ नहीं एक यह मुद्दा बैठे-

पैरालिंपिक्स में शूटर अरवि लेखरा के निशाने से फिर छाया हिंदुस्तान, गोल्ड के बाद अब जीता ब्रॉन्ज मेडल

टोक्यो। टोक्यो पैरालिंपिक्स में भारत के लिए आज का दिन बेहद खास जा रहा है। पहले भारत के लिए सिल्वर मेडल पुरुषों के हाई जंप कैटेगरी में प्रवीण कुमार ने हासिल किया। उन्होंने 2.07 मीटर की हाई जंप के साथ ये कमाल किया। प्रवीण कुमार का ये प्रदर्शन उनके पर्सनल बेस्ट से भी शानदार था। इतनी ऊँची कूद के साथ उन्होंने नया एशियन रिकॉर्ड भी बना दिया। वहीं भारत के झोली में अब एक और मेडल आ गया है। ये मेडल उसे महिलाओं के 50 मीटर राइफल श्रे पोजिशन इवेंट में मिला। ये मेडल कांस्य पदक के तौर पर निशानेबाज अरवि लेखरा ने दिलाया है। भारत ने ये 12वां मेडल जीता है। टोक्यो पैरालिंपिक्स में अरवि के निशाने से भारत को मिला ये दूसरा मेडल है। इससे पहले वो देश को गोल्ड मेडल दिला चुकी हैं। वो पैरालिंपिक्स खेलों के इतिहास में गोल्ड मेडल जीतने वाली पहली भारतीय महिला भी हैं। 119 साल की अरवि ने 4 दिन पहले 10 मीटर एयर राइफल इवेंट में गोल्ड मेडल जीता था और अब उन्होंने अपने राइफल से देश के लिए कांस्य काफ़िया किये। ये टोक्यो पैरालिंपिक्स में भारत की झोली में गिरा चौथा ब्रॉन्ज मेडल है। अरवि लेखरा नीलिंग पोजिशन के बाद 149.5 अंक के साथ चौथे स्थान पर थीं। प्रोन राउंड के बाद वो सीधे छठे नंबर पर फिसल गई थीं, लेकिन फिर स्टैंडिंग पोजिशन में उन्होंने कमाल की वापसी की और मुकाबले को तीसरे नंबर पर रहते हुए खत्म किया।



Advertisement for a book 'शब्द सामर्थ्य-190' (Word Power-190) by Dr. Dinesh Chandra. It lists 190 words and their meanings. Includes a list of words and their definitions.

Advertisement for a book 'सू-दोकू-190' (Su-doku-190) featuring a grid puzzle. Includes a list of words and their meanings.

Advertisement for a book 'शब्द सामर्थ्य क्रमांक 189 का हल' (Word Power Serial No. 189 Solution). It features a grid puzzle and a list of words and their meanings.

